

قل ان الفضل یبذل اللہ یؤتیہ مریثۃ ازوہ واللہ واسع علیم
 دین کی نصرت کے لئے اہل سما پڑھو رہے
 عسی ان یتبعک ربک مقاما محمودا
 اب گیا وقت خزاں و ہر پھل لائیکوں

تیسری بار شائع ہونا

فہرست مصنفین

- مدینہ المنیرہ { اخبار احمدیہ صفحہ ۱ و ۲
- اسلام میں قربانی { صفحہ ۳
- اپنی طاقت کا اقرار { صفحہ ۴
- مولوی نثار احمد بھٹی { صفحہ ۴
- موسیٰ سخا کی روک تھام { صفحہ ۴
- خطبہ جمعہ - ایک سعادت کا { صفحہ ۴
- ایڈیٹرس بھکتو حضرت خلیفۃ ثانی اور آقا صاحب { صفحہ ۴
- ہنگامہ یورپ { صفحہ ۳
- ہندوستان کی ضرورت { صفحہ ۳

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا (المہذبہ مجموعہ)

الفصل فی ہندو غیر ممالک سے سات روپے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (المہذبہ مجموعہ)

جلد ۲۵ ستمبر ۱۹۱۹ء شنبہ مطابق ذی الحجہ ۱۳۴۱ھ نمبر ۲۵

مدیر المہذبہ

اخبار احمدیہ

حالات شملہ ۲۰ ستمبر کی اطلاع منظر ہے کہ حضرت کی صحت اشرفیہ کے فضل سے دن بدن ترقی پر ہے فالحمہ شملی ڈاک کل پیدل سیر کر گئے تھے بارش بہت تھی اس لئے قدر سے زکام ہو گیا ہے۔

(۲۱) انجن احمدیہ شملہ کا جلسہ سالانہ مسونی مال میں ۲۹-۳۰ ماہ حال کو ہونا قرار پایا ہے اور آریوں اور عیسائیوں کیساتھ ۲۳ ماہ حال کو اسی مال میں مباحثہ ہوا۔ جناب میر قاسم علی صاحب کو تبادیان سے شریک مباحثہ ہونے کے لئے بلا یا گیا ہے۔

(۲۲) چوہدری ظفر احمد رفان صاحب نے بیسٹریٹ لا ۱۱ ہوسے اور جناب خان ذوالفقار علی خان رام پور سے اچانگ تشریف فرما ہیں۔

(۲۳) احمدی عورتوں اور لڑکیوں کی تعلیم کے لئے حضرت ایک سکیم طیار فرما رہے ہیں۔ عورتوں کو غالباً تبادیان میں کھلنے والے ٹریننگ سکول میں ٹرینڈ کیا جائیگا۔

(۲۴) اس بات کو محسوس کر کے کہ بعض ظالم طبع قاونہ نہ تو اپنی بیبیوں کو طلاق دیتے ہیں اور نہ آباد کرتے ہیں حضرت صاحب کا ارادہ ہے کہ لوجسٹیکو کونسل میں اس بات کی تحریک کرالیں کہ قطع کے متعلق اسلامی شریعت کے مطابق قانون پاس کیا جائے۔

(۲۵) اس بات کا بھی خیال ہے کہ حضور سیکرٹری آف سٹیٹ کے ہندوستان میں تشریف لانے پر اس بات کو پیش کیا جاوے کہ احمدیہ جماعت اور گورنمنٹ برطانیہ کے مفاد ایک دوسرے سے ملحق ہیں اور ہوم رول کے متعلق تحریک کرنے والے اور ان کے ساتھی سب احمدیہ جماعت کے جہاد اور سلطان شریکی کی خلافت کے انکار کے باعث دشمن بن گئے ہیں لہذا جماعت احمدیہ کی وفاداری

کئی روز سے متواتر بارش ہو رہی اور تیز ہوا چل رہی ہے کچھ مکانات کو نقصان پہنچ رہا ہے اور کئی ایک گرنے میں خدائی رحم فرمائے۔

ہرز جو نماز کے بعد سچا اتھی میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا ارادہ جناب مولوی شیر علی صاحب نے حاضرین کو پڑھ کر سنایا اور کئی ایک اصحاب نے چند لکھوا یا۔

علیہ رضی کے متعلق یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ اس دن ہر ایک مرد عورت کے لئے سنوں پر کہ نماز عید اور کرنے سے پہلے کچھ نہ کھائے جس نے قربانی کے گوشت سے کھانا کھاو اور جس نے گرنی ہو وہ کھانے کے بعد کھائے۔

احبار عید رفتند اور قربانی کی کہاوں کی قیمت ۱۰

مکوش اور سی سے جمع کر کے اخبار احمدیہ کے نام بھیجیے

دی پی آئی میں

جن خریداران الفضل کی قیمت ماہ ستمبر میں ختم ہوتی ہے ان کے نام اکتوبر کا پمپلا پر دی پی آئی ہوگا۔ ایک ہفتہ پہلے اطلاع دی اب بھی بوسا صاحب موصول نہ کریں تاہل انہوں میں ہوگا دی پی آئی کے خریداروں کا اخبار ناوار کے قیمت مانت میں رکھا جاتا ہے

نیچر الفضل

ضروری اطلاع

بخدمت جناب ایڈیٹر صاحب اخبار الفضل۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

براہ نذرش آپ اپنے اخبار میں یہ ضروری نوٹ شائع فرمائی کہ بعض مقامات کے متعلق یہ رپورٹ موصول ہوئی ہے کہ جب تک خاص تحریک چنڈہ ہوتی چنڈہ وصول کرنے والے سمونی چنڈہ کی راجب الادا قوم بھی اس تحریک خاص کے چنڈہ میں دیدیتے ہیں اور معمولی چنڈہ نہیں دیتے۔ اگر یہ مقصد کسی خاص تحریک کا نہیں ہوتا جو لوگ دیکھ سکتے ہیں وہ غالباً خاص تحریک کا مطلب نہیں سمجھتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد شملہ سے "تمام جماعت کے نام ابھی شائع ہوئے اس میں حضرت صاحب کے حسب ذیل الفاظ پر خاص نظر رکھنی چاہئے کہ غلطی نہ ہو۔

"میری یہ تجویز ہے کہ تمام جماعت کے لوگ جن تک یہ میرا اعلان گجی ذریعہ سے پہنچے علاوہ صدر جناب احمدیہ اور ترقی اسلام کے ماہوار میچوں چنڈوں کے اپنے اخلاص اور خاص حالات کے لحاظ سے اپنی ایک ماہ کی آمدنی یا اس کا نصف حصہ یا تیسرا حصہ یا کم از کم اس کا چوتھا حصہ اس خاص چنڈہ میں دیں ان دنوں صدر جناب احمدیہ کا ماہی سال چونکہ ختم ہونے کو ہے تمام سال کے بقا بھیجے جانے کو ہیں ایسا نہ ہو کہ وہ مع شدہ رقوم خاص چنڈہ میں دیدی جائیں۔ اس طرح عید فطر و قربانی کی کھانوں کا روپیہ بھی جو بالخصوص غربا کے لئے ہوتا ہے اور جس کا یہ وقت ہے، انہایت خیال کے ساتھ جمع کر کے احتیاط سے ارسال کیا جائے زکات و صدقات کی طرح ایک علیحدہ رقم ہے۔ احباب ان امور پر خاص توجہ رکھیں

والسلام۔ نیاز مند عبدالمعنی

۲۳ ستمبر ۱۹۱۴ء

کسی نہ کسی صاحب کی قبولیت اسلام کی خوشی سے مسرور کرنے والی ہوتی ہے۔

مارٹیس۔ انجن احمدیہ مارٹیس نے زار روس والی پیشگوئی فرانسیسی میں ترجمہ کر کے درس میں مفت تقسیم کرنے کے لئے بھیجی ہے۔

مذہبی کانفرنس۔ واقعہ ۲۶-۲۷ ستمبر ۱۹۱۴ء کو بنروز پورہ پنجاب، میں ایک مذہبی کانفرنس ہوئی جس میں مولوی شیرعلی صاحب بی۔ اے اسلام کو پیش کریں گے ہانگ کانگ (چین) احمدیہ انجن ہانگ کانگ احمدی مبلغ اپنے خرچ پر طلب کرتی ہے۔

لندن میں قبول اسلام

انگریز نیشنل فرگوسن صاحب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ اسلام علیحدہ مبین کو قبول کریں۔ ان کی درخواست بیعت بھضو خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ روانہ کر دی گئی ہے (ایڈیٹر)

ایک اخبار میں میرا مضمون تائید اسلام میں شائع ہوا تھا اسپر انہوں نے ہمارے ساتھ خط و کتابت شروع کی تھی۔

اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ مسلمان ہیں۔ اسلامی نام عبدالرحمن انہوں نے پسند کیا ہے۔ بعض ہندوستانی احباب کے ساتھ ان کا سلسلہ خط و کتابت بھی شروع ہوا ہے۔

یہ صاحب گیلی پولی کے گزشتہ ہجری پیر سے میں جنگی خدمات پر تھے۔ جہاں چند پنجابی مسلمانوں کے ساتھ ملنے کا انہیں اتفاق ہوا تھا۔ تب سے اسلام کی محبت ان کے دل میں تھی

یہ ایک بیڈی پرسن نام قاضی عبداللہ صاحب کے دیو مسلمان ہوئی۔ اسلامی نام ماجدہ رکھا گیا (محمد صادق عقی)

تصیح۔ گزشتہ سے پورے پیر میں رپورٹ شملہ کی ذیل میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ایک روایا چھپی ہے جسے رپورٹ صاحب نے اپنے الفاظ میں اس طرح لکھا کہ "ہم عشقی ہیں وہ شقی" لیکن روایا کے اصل الفاظ یہ نہیں بلکہ یہ ہیں "ہم عشقی ہیں شقی نہیں" احباب در فرمائیں۔

گزارش۔ میں خدمت گذاروں میں آ گیا ہوں۔ ان ایام میں جس کام کی بنا رکھی ہو احباب درودوں سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ

کا منہاں رکھے ہوئے قبل اس کے کہ سیف گورنمنٹ کے متعلق کوئی کارروائی کی جاوے جماعت احمدیہ کی مخالفت کے متعلق مناسب انتظام فرمایا جاوے۔

سبلی میں احمدی داعظہ طرح سے کامیاب ہو رہے ہیں۔ چھ آدمی احمد کے غلاموں میں داخل ہو چکے ہیں اور بہت سی سعید روحیں قریب آ رہی ہیں۔ درس قرآن کے سنے والوں کی تعداد سینکڑوں تک پہنچ جاتی رہی ہے بلکہ بعض اصحاب کو جگہ کے نہ ملنے کے باعث واپس جانا پڑتا ہے (۲) لاہور کے عزیز جماعت لوگوں یعنی ہائین خلافت محمود نے بعض آدمی شیطانی تحریک کے ماتحت لوگوں کو حق سے دور ہٹانے کے لئے بھی بھیجے ہیں۔

(۳) سبلی کا درود پارٹیوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ایک آدمی پھر کر تبلیغ کا کام جاری رکھیں گے حتیٰ کہ کوئی مستقل آدمی وہاں پہنچ جاوے۔ اور دوسری پارٹی یعنی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے اور حضرت سید میر محمد اسحاق صاحب مولوی فاضل جلسہ میں شریک ہونے کے لئے شملہ پہنچ جائیں گے۔

مالا پار کتنا نور کے قاضی اور حاجی مونس کے خلافت بوقتہ ہماری طرف سے دارقضا اس کا فیصلہ کردہ مخالفت کے حق میں ہو گیا۔ مالا پار کے قابل رحم بھائی جماعت سے درخواست دعا کرتے ہیں۔

سیلون۔ اخبار ایگلز تال باوجود مخالفوں کی پرے درجہ کی مخالفت کے مقبول تعداد میں چھپ کر نکلا میں شائع ہوا ہے۔

اور وہاں کی غریب مگر باہمت جماعت خدا کے فضل سے بڑی مستعدی سے کام کر رہی ہے۔ سیلون کے دو غیر احمدی اخباروں نے احمدی اخبار کے خلافت کام شروع کر دیا ہے

سیلون بھائی اپنے احباب کے اخبار کی خریداری کی درخواست کرتے ہیں جو کہ ہر سالانہ

The "message" office done
Island Colombo
Ceylon

سول سکتا ہے۔

انگلستان۔ ہزار مشن انگلستان میں خدا کے فضل سے پوری طاقت کے ساتھ کام کر رہا ہے۔ اور ہر ولایتی ڈاک

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَبِیِّنا مُحَمَّدِیْ
وَسَلِّمْ عَلٰی رَسُوْلِنا الْکَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۲۵ ستمبر ۱۹۱۷ء

اسلام میں قربانی

قربانی کا مسئلہ اسلام میں ایک ایسا عظیم الشان اور نتیجہ خیز مسئلہ ہے کہ اگر تمام مسلمان اس کی حقیقت و بوعیت سے واقف ہوتے اور اس پر عمل پیرا ہونے کی کوشش کرتے تو کبھی اس قدر نلت اور چاہ ضلالت میں نہ گرتے جس میں کربا ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں لیکن انہوں نے مسلمان جہاں اسلام کے اور بہت سے نہایت ضروری اور مہینی برصداقت احکام کو ناواقف ہو کر انہیں ترک کر چکے ہیں وہاں بڑھتی سے اس مسئلہ میں بھی انہوں نے سخت ٹھوکر کھائی ہے۔ اور نہ صرف اس پر حکمت مسئلہ پر عمل کرنا ترک کر چکے ہیں بلکہ بعض تو اس کے اسلام میں ہونے سے ہی انکار کر رہے ہیں۔ اور اب تو یہ انکار اس قدر دیکھری اور شوخ چشمی ہو گیا جا رہا ہے کہ اس کے خلاف ثابت کرنے والے کو انعام و ثواب کا اعلان کیا گیا ہے۔ چنانچہ ایک نئے لوہی صاحب نے انعام مطبوعہ ستمبر ۱۹۱۷ء میں لکھا ہے کہ

- (۱) قرآن مجید میں قربانی کا کس حکم نہیں ہے۔
- (۲) قربانی دنیا اسرافت ہے۔
- (۳) قربانی دینا ایک ہتھیار اور بے رحمی ہے۔
- (۴) قربانی دینا ایک تباہ کاری ہے۔
- (۵) قربانی دینا نافرمانی قرآن ہے۔
- (۶) قربانی بچانے کے ثواب کے عذاب کا پھل دیتی ہے۔

ان عقائد و خصوصیات کے بیان کرنے کے بعد آئیے دیکھتے ہیں کہ جو شخص اسلام میں قربانی دینا جائز ثابت کر دے اس کو چند روپیہ انعام دیا جائیگا۔

پس ان مولوی صاحب سے انعام حاصل کرنے کی ضرورت ہے اور نہ خواہش۔ ہاں ان کی اور ایسے دوسرے لوگوں کی اسلام کو ناواقفیت اور بیگانگی کو اہم نشرح کرنیکی حاجت ہے۔ تاکہ اگر انھوں

نے اسلامی احکام کو ترک کرنے کے ساتھ ہی عقل و فکر اور ہوش و تدبیر کو بھی ہتھیار سے دیا تو سچیں سمجھیں۔ اور غور کریں کہ وہ اسلام سے کس قدر دور ہوئے جا رہے ہیں تاکہ اس دریلے ہلاکت میں غرق ہونے کے سامان کر رہے ہیں۔

مولوی صاحب موصوف کا دعوئے ہے کہ قرآن مجید میں قربانی کا کس حکم نہیں ہے اگر یہ دعویٰ غلط ثابت ہو جاوے تو ان کی باقی سب باتیں خود بخود باطل ہو جاتی ہیں۔ یا بحیثیت مسلمان کہلائیے ان کا کوئی حق نہیں رہتا کہ ہم سے ان کے جواب کا مطالبہ کریں۔ ہاں اگر وہ یہ کہیں کہ قرآن مجید میں تو قربانی کا حکم ہے لیکن ملنے کے قابل نہیں ہے۔ کیونکہ اس پر یہ اعتراض پڑتے ہیں۔ تو پھر ہم ان اعتراضات کا بھی جواب دیں گے۔ لیکن موجودہ صورت میں ہمارے لئے یہ بتا دینا کافی ہے کہ قرآن کریم اس مسئلہ کو ضروری قرار دیتا اور اس پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کرتا ہے۔ اس لئے اسی کے متعلق ہم بیان کرتے ہیں :-

اس دعوئے کو مسترد جناب مولوی صاحب کی مولویت اور قرآن دانی کی حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی نہایت صفائی کیساتھ تصدیق ہوتی ہے کہ میری امت پر ایک ایسا زمانہ آئیگا جس میں اسلام صرف رسم کے طور پر رہ جائیگا۔ اور قرآن اہم کے طور پر یعنی لوگ صرف اس کا نام ہی نام جانتے ہونگے انہیں یہ علوم ہمیں ہوگا کہ اس کے اندر کیا لکھا ہے۔

اب جبکہ ایسے مولوی صاحبان پیدا ہو گئے ہیں جو ان احکام اور امر کے قرآن مجید میں موجود ہونے سے انکار کر رہے ہیں۔ واقعہ میں موجود ہیں تو کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمودہ کے حرف بھرت پورا ہونے میں کس قسم کا شک ہے۔ ہرگز نہیں پھر کیسے خود فراموش اور ناواقفیت آئیگا ہیں وہ لوگ جو اب بھی خدا تعالیٰ کے کسی فرستارہ کی ضرورت کو تسلیم نہیں کرتے اور اس بگڑی ہوئے خدا کو جس نے اس منصب پر ممتاز کئے جانیکا دعویٰ کیا ہے قبول کرنا ضروری نہیں سمجھتے۔ اگر ان لوگوں کی آنکھوں میں نور اور دل غ میں عقل باقی ہو اور وہ قرآن کریم کو کھول کر دیکھیں تو انہیں خدا تعالیٰ کا یہ صاف اور واضح ارشاد معلوم ہو جائے کہ وَلِكُلِّ امَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسْكَ لِيُذَكِّرُوا اسْمَ اللّٰهِ عَلٰی مَا رَزَقْنٰهُم مِّنْ بَهِيمَةٍ اَلَا لَعْنَام ۲۷۔

(۳۵) اور ہم نے ہر امت کے لئے قربانی کی عبادت مقرر کی ہے تاکہ وہ اللہ کا نام ان پانچوں پاؤں پر پڑھیں یعنی انہیں اللہ کا نام لیکر ذبح کریں جو انہیں دیئے گئے ہیں۔

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو بتایا ہے کہ ہر ایک بگڑیہ امت کے لئے جانوروں کی قربانی کرنا ایک عبادت قرار دیا گیا ہے۔ اب چونکہ تم بھی ایسی ہی ایک امت ہو اس لئے تم کو بھی جانوروں کی قربانی کرنی چاہئے۔

ممکن ہے کہ وہ مولوی صاحب جو سورے سے قرآن کریم میں قربانی کا حکم ہونے سے ہی انکار کر بیٹھے ہیں یہ بھی کہیں کہ اس آیت میں جانوروں کو ذبح کرنے کا تو کوئی ذکر نہیں ہے اور لید کروا اسم اللہ علی ما رزقناہم من بہیمۃ الا لعمام کا مطلب ذبح کرنا نہیں ہے بلکہ چاہیے کہ اس کا نام لیا جائے اس لئے ہم اس کا بھی ازالہ کر کے دیتے ہیں

مذکورہ بالا آیت کے آگے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَاللّٰہُ جَعَلْنَا لَکُمْ مِّنْ شَعَائِرٍ اللّٰہُ لَکُمْ فِیْہَا حَافِیْر۔ فاذکروا اسم اللّٰہ علیہا صواف۔ فاذا وجبت جنوبھا فکفوا مہفا واطہموا القانم والمعتزر ۲۲۔ (۳۷) اور قربانی کے اونٹ کو چھارہ سے لئے اللہ کی نشانیوں میں سے ایک نشانی بنا لیا گیا ہے۔ تمہارے لئے اس میں بھلائی اور فائدہ ہے پس اللہ کا نام اپنی شہت چھو۔ ان کے پاؤں بائیں ہاتھ سے چبان کی کر وہیں گر جائیں۔ یعنی وہ کروٹوں کے بل گر جائیں تو ان میں سے کھانا اور نہ مانگنے اور مانگنے والوں کو کھلاؤ۔

اس آیت نے جہاں جانوروں پر اللہ کا نام پڑھنے کا مطلب بیان کر دیا ہے وہاں یہ بھی بتا دیا ہے کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کو حکم دیتا ہے کہ اونٹوں کی قربانی کرو۔ اور ان کے گوشت کو خود کھاؤ۔ نیز دوسروں کو کھلاؤ۔

ایسے صاف اور صریح حکم کے ہونے ہونے ہونے کون مسلمان ہے جو کہہ سکے قرآن مجید میں قربانی کا حکم نہیں ہے۔ قربانی کا حکم ہے اور ضرور ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن کے ہر ایک قول اور فعل کی اتباع کرنیکا خدا تعالیٰ نے ہر ایک مومن کو حکم دیا ہے اپنے عمل سے اس کے تمام پہلوؤں پر روشنی ڈال دی ہے۔ پس اس کا انکار کرنا خدا اور اس کے رسول کا انکار کرنا ہے۔ اور اس سے روگردانی خدا

اور اس کے سہل سے لوگ روانی ہے

ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کو کچھ دے کہ وہ اس کے برگزیدہ حضرت مسیح موعود کو قبول کریں۔ تا خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی نافرمانی کر کے قرآن میں نہ گریں اور اسلامی احکام کی حقیقت سے واقف ہو کر ان پر عمل پیرا ہو سکیں۔

اپنی حماقت کا اقرار

مشہور ہے کہ کھسیانی ظفر علی خاں صاحب نے ستارہ صبح میں غلطیاں کی تھیں ان کی طرف انفضل میں جب غصہ نہیں تو یہ دلائی گئی تو بجائے اس کے کہ شکر گزار ہونے اور آئندہ خوش ساختہ الفاظ کو قرآن کریم کی آیات میں داخل نہ کرتے۔ انھوں نے اور انٹی سو فیانہ اور بازاری طرز میں اپنی بے لگام زبان جو متعدد مرتبہ گنگا بھوچی ہے ہماری طرف دراز کرنی شروع کر دی۔ مگر ہمیں امید ہے کہ معقل پسند اور سنجیدہ نہ رہا رکھنے والے حضرات کی طرف سے انھیں اس یہودہ ملٹی کے صلہ میں کافی معاوضہ مل چکا ہوگا۔ یا مل جائیگا۔

آپ کو جھوٹ بولنے کی کچھ ایسی عادت ہو گئی ہے کہ اگر شیر باد سمجھنے لگ گئے ہیں اور بدن بدن اس کی نوش و زانی میں بلا نوش بستے جا رہے ہیں۔ جب آپ شکر سے واپس آئے تو ستارہ صبح کے پہلے ہی نمبر میں انفضل کی طرف منسوب کر کے ایک عبارت اقرار کی۔ جب اس کا مطالبہ کیا گیا۔ اور آپ سورہ پید انعام بھی رکھا گیا تو ایسا خاموش ہوئے اور ہمیں کہ گویا انھیں زبان ہی نہیں۔

پھر بعض جھوٹ تو ایسے تھے کہ آپ ان کو بیباختہ وغیرہ الفاظ میں چھپانے لگے۔ بلکہ یہ طریق بھی آپ کی جبین کو عرف شرمندگی سے آگاہ کرنے کے لئے کچھ کم نہ تھا۔ پھر آپ عالمانہ شان میں جلوہ گر ہوئے اور لگے علم توحید امام سنجو سیدو کو سونے ویسے نکرہ لاشکرہ میں کس تعریفی ہے۔ اس پر جب بتایا گیا کہ بندہ خدا کیوں علم سنجو پر ظلم کرتے ہو اور کس ابتدائی کو ترفیحی بتاتے ہو تو پھر بگڑ گئے۔ اور اسی شان افزا پروازی میں جلوہ نما ہو کر کراہتوں کو "بند" لکھنے پر ہم پر اعتراض کیا گیا ہے۔ حالانکہ یہ قادیان شریف کے ایک مولوی صاحب کی

دوسرا انداز ہی کو دل میں جگہ دینے کے لحاظ سے قادیان شریف کا خاص لخاص استدراجی تصرف تھا کہ تھوڑی دیر کے لئے جناب شیخ سجد نے ہمارے قوائے عقیدہ اور اکیہ کو معطل کر دیا۔

ہم نے ان مولوی صاحب کا جن کے تصرف میں آکر جناب ظفر علی صاحب کے قوائے عقیدہ معطل ہو گئے تھے نام دریافت کیا تھا۔ مگر تا حال اس کا بھی کوئی جواب نہیں دیا گیا۔ اس لئے جب تک نام نہ بتایا جائے اس وقت تک ایک اور اقرار سمجھنا چاہئے۔

ہمارا ظفر علی خاں پر جو اصل اعتراض تھا وہ کوئی خط کتابت کی غلطی کے متعلق نہ تھا۔ کیونکہ کتابتوں کے عجائبات سے جو شخص واقف ہو وہ ایسا نہیں کر سکتا بلکہ ان کی خود دانی پر تھا۔ جس کو انھوں نے تو ۲۲ ستمبر کے ستارہ صبح میں "اپنی گندگارا نہ حماقت" قرار دیا ہے۔ لیکن اس حماقت کے اقرار کی شرمندگی مٹانے کے لئے انفضل کی بعض ایسی غلطیوں کو پیش کیا ہے کہ جن کی اصلاح خود انفضل نے کر دی ہوتی۔ اور جو ساری کتابت ساری کتابت کی غلطیاں ہیں جن سے بچنے کا دعویٰ کرنا آجکل کسی طاقت اور عظمت میں نہیں ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا اس طرح ان کی حماقت کا ازالہ ہو گیا۔ اس کا جواب ہم سمجھدار اور باہم اصحاب پر چھوڑتے ہیں۔

مولوی ثناء اللہ بھی بوسے

مسٹر ظفر علی تو مولوی کے جار میں ظاہر ہوئے ہی تھے۔ مگر مولوی ثناء اللہ صاحب بھی آپ کی مٹی پر ٹھونکنے کے لئے نکلے اور انہی اوزاروں سے ہمارے مقابلہ میں آئے ہیں۔ جنہوں نے آپ کو اپنے اسی پرچہ میں گھاس کر دیا۔ اور آپ بقول خود "کوچہ رقیب میں سر کے بل چل کر" اہل حق دہشتی منکبنا علی وجہہ کے مصداق بن گئے جس کا ثبوت "قادیانی مشن" کی سرخی لکھنے سے پہلے ہی ہمارے لئے مہیا کر دیا گیا تھا۔ آپ ۲۲ ستمبر کے اظہار میں کے صفحہ ۱۰ پر لکھتے ہیں "واللہ علی محمد وعلی اہل بیتہ" آپ کے خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

پر درود بھیجے کی توفیق نہیں ملی تو اس کے خلاف..... اب ہم اس کے آگے کیا لکھیں۔ خود اپنی فضیلت علمی سے پوچھ لیجئے۔ ہم تو احادیث میں کفار کے لئے اللہ علی مضر ریغزہ پڑھتے تھے۔ مگر آپ جو دھویں صدی کے مولوی بنی کیم کے لئے ایسا لکھتے ہیں۔ جو کچھ آپ اس کے متعلق لکھیں گے وہی ریویو میں مندرجہ آیت کا جواب سمجھئے "لو آپ اپنے ذمہ میں صیاد آگیا"

یہ صفحہ المحدث کا ہے ہی قابل رد ۲۔ ذوالحجہ کا انیا ۲۲ ذیقعد کا بنا دیا۔ پھر ظفر علی کی فت سے نقلیوں اٹھا دیا جیسے گڑھے کے سر سے سنگ۔

موسمی بخاری کی روک تھام

اس سال جو کثرت سے بارشیں ہوئی ہیں۔ اور ابھی ہو رہی ہیں ان کی وجہ سے موسمی بخاری کے دن بدن زور پکڑنے کا اندیشہ قوی ہوتا جا رہا ہے۔ اور بعض مقامات پر تو یہ عارضہ اپنی شہور ہمہ گیری کے مطابق لاحق بھی ہو رہا ہے۔ گورنمنٹ پنجاب نے اس کے ازالہ کے لئے ایسے سب اسسٹنٹ مرجن مقرر کرنے شروع کر دیئے ہیں جو ان مقامات پر دورہ کرتے پھر جس گے جہاں بخاری کی شکایت سنیں گے وہاں مریضوں کو دوائی اور تندرستوں کو ہدایات دیں گے۔ اس کے علاوہ کشترخاں جہاں کو مندرجہ ذیل ہدایات گورنمنٹ کی طرف سے وصول ہوئی ہیں۔

تمام میونسپل شہروں میں پھپھروں کو نمارت کر دینا چاہئے اور اس کے لئے ایسے آدمی مقرر کرنے چاہئیں جو چھوٹے چھوٹے گڑھوں کو پکڑ کر دیں اور تالابوں و چھپڑوں کا پانی خارج کر کے نیران کے کناروں پر جو نباتات آگے ہو آسے اکھاڑ دیں یا جلا کر خاک کریں۔

دیہاتوں اور قصبوں کے لوگوں کو بھی ایسا ہی کرنا چاہئے۔ کوئین با معاوضہ یا بلا معاوضہ تقسیم کی جائے۔ سول مرجن صاحبان کو بھی ہدایت ہوتی ہے کہ وہ دوائی خانوں میں کوئین کافی مقدار میں جمع رکھیں اور ہر وقت حنیال رکھیں کہ کہیں ان کے علاقہ میں بخاری نہ پھیل جائے۔ موسمی بخاری اس کے اسباب اور ان سے بچاؤ کے طریقوں پر ایک رسالہ لکھا گیا ہے۔ جو عام لوگوں میں تقسیم کیا جائیگا۔ گورنمنٹ کے ان تجاویز کو بروئے کار لانے سے بچنا چاہئے

خط جمعہ

عزم راسخ اور نیت نیک ہو تو اعمالی خدمات کا موقع مل جاتا ہے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایبہ اللہ نصرہ
(فرمودہ ۲ ستمبر ۱۹۱۵ء بمقام شملہ)

(نوشتہ مولوی عمر الدین صاحب)
دعاء المعتصم من اجل عذاب یؤخذ لہم x x x
الی x x x x x x x x x x واللہ خفور رحیم

ہر مرض کی دوا

اللہ تعالیٰ نے انسان کی ترقی اور
اکی بیہودی کے لئے بہت سی
راہیں تجویز فرمائی ہیں لیکن ان راہوں کے نہ جاننے کی وجہ سے
انسان بہت سی تکالیف اٹھاتا ہے انسان کے جسم کی
بیماریوں کے متعلق ہی غور کر دو تو معلوم ہوگا کہ ہر مرض کے
لئے کئی کئی دوائیاں پیدا کی گئی ہیں کس کسی دوائی سے
فائدہ ہوتا ہے تو کبھی کسی دوائی سے۔ کبھی ٹیکھا لگوانے
سے فائدہ ہوتا ہے تو کبھی دوائی کھانے سے جب تک انسان
نے تمام معالجات کو معلوم نہ کیا نہ تابت تک تو بہت سی امراض
کو لاعلاج بتایا جاتا تھا لیکن جوں جوں انسان کا علم ترقی کرتا
گیا تو معلوم ہوتا گیا کہ ہر مرض کا علاج ہے یہاں تک کہ سچے
زمانہ میں تو شاید ایک آدھ ہی ایسی مرض ہو کہ جس کو لاعلاج
بتایا جانا ہو لیکن جن زمانہ میں ابھی اطباء کا علم بالکل نامکمل
حالت میں تھا اس لئے وہ ہمیشہ امراض کو لاعلاج جانتے تھے
چنانچہ پانچے زمانہ کے اطباء اپنی کتابوں میں بہت سی امراض
کے متعلق صاف طور پر لکھتے ہیں کہ وہ امراض لاعلاج ہیں ایسے
زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لکل داء
دواء یعنی ہر مرض کا علاج ہے اس کا علم کی ترقی نے رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول کی تصدیق کر دی۔

روحانی امراض کا علاج

امراض روح کے متعلق بھی
بہت سے علاج ہیں لیکن
ان کو نہ جاننے کے باعث انسان ترقی سے محروم رہ جاتا ہے

حالات الارواح ایسی باتیں بھی ہیں کہ جن کے باعث انسان بغیر
کچھ کے بھی بہت کچھ حاصل کر لیتا ہے چنانچہ جن آیات
کو میں نے پڑھا ہے ان میں ہی ایسی ہی باتوں کا بیان ہے فرمایا
لیس علی الضعفاء وکما علی المرءة وکما علی الذین
لا یجدون ما ینفقون حجج اذا النحر للہ و
راسولہ۔ ما علی الحسین من سبیل واللہ
تغفور رحیم یعنی ضعف و پر اور مر لیسوں میں اور ان
پر غم نہیں پاتے کچھ کہ جس سے وہ خرچ کریں کوئی حرج یعنی اعتراض
جبکہ اخلاص رکھیں اور رسول سے نہ صرف یہ کہ انہیں کوئی اعتراض
نہیں بلکہ خدا انہیں محسن قرار دیتا ہے اور فرماتا ہے کہ ما علی
الحسین من سبیل یعنی وہ لوگ محسن ہیں اور ان پر کوئی
الزام نہیں کہ وہ نہ لوگ دل میں تڑپ کھتے ہیں کہ وہ کچھ کریں
لیکن ان کے پاس کچھ نہیں ہے چنانچہ جنگ نبوک کے
موقع پر کچھ لوگ آئے اور انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
سے سواری مانگی۔ لیکن بسبب نہ میر آنے سواری کے وہ نہایت
حزین ہو کر واپس چلے گئے۔ حزن سخت غم کو کہتے ہیں
اب یہ غم کیوں تھا کیا اسلئے کہ وہ دنیا کے مال سے محروم رہ
گئے نہیں بلکہ بظاہر تو سخت خطرہ تھا کیونکہ یہ جنگ تو
قیصر روم کے ساتھ تھا جس کی اتنی بڑی بہاری توت تھی
جس سے عرب ڈرتے تھے پس ان کا حزن اسلئے نہ تھا
کہ وہ دنیا کے مال سے محروم رہے اور بظاہر حال یہ تو
خیال بھی نہیں ہو سکتا تھا اور نہ انکی کوئی امید ہو سکتی
تھی پس یہ کس طرح ممکن تھا۔ کہ مال غنیمت کا خیال
ان کو غم بنا رہا ہو پس ان کا حزن اسلئے نہ تھا بلکہ جیسا کہ
اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ ان کو صدقہ اسلئے تھا کہ کاش
آپ کے پاس مال ہوتا تو وہ اسے خدا کی راہ میں خرچ کرتے
اسلئے خدا نے فرمایا کہ ما علی الحسین من سبیل۔
یعنی محسنوں پر کوئی الزام نہیں ہے پہلے فرمایا۔ لیس
علی الضعفاء وکما علی المرءة وکما علی الذین
لا یجدون ما ینفقون حجج کے معنی اعتراض
کے ہیں جیسا کہ عرب کے لوگ جو بتی ہیں کہا کرتے ہیں۔
کہ حدث عن ابی و ما علیک من حجج یعنی کمند
کے متعلق جو چاہے بیان کرے پھر تجھے پر کوئی حرج نہیں۔
یعنی کوئی اعتراض نہیں۔

مخلص احمدی کی نیت

اپس معلوم ہوا کہ بقدر عمل
کے بھی انسان محسن
ہو سکتا ہے اور یہ اس صورت میں جبکہ اسکے دل میں
صدق اور اخلاص ہو۔ آجکل جان مینے کا موقع نہیں
ہے لیکن پھر بھی اگر ایک احمدی دل میں یہ نیت رکھتا ہے
کہ اگر اس کو اس کی راہ میں گھر سے بے گھر اور مال و اولاد سے
یک طرف اور خویش و اقارب سے علیحدہ ہونا پڑے۔ اور
خدا کی راہ میں جان دینی پڑے تو وہ بلا دروغ نہایت خوشی
کے ساتھ اللہ کی راہ میں جان دیدیگا۔ تو ایسے لوگوں کے
لئے اللہ تعالیٰ کے ہاں وہی درجہ ہے جو اللہ کی راہ میں
ہجرت کرنے والوں اور اسکے دین کے لئے جان لڑنے والوں کا
کادہ ہے ایسے لوگ نہ صرف وہ صواب پاتے ہیں جو
جو اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والوں کو ملتا ہے۔ بلکہ
یہ لوگ ان کے ساتھ ہی جتتے ہیں۔ ایک دفعہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ سے کہا کہ میں نے کچھ
ایسی جماعتیں ہیں کہ وہ دین میں بیٹھے ہی تمہارے ساتھ
ہیں اگرچہ وہ جماعتیں وہ تکالیف نہیں اٹھاتیں جو تم
اٹھاتے ہو کیونکہ وہ مجبوراً داناں رہ گئے ہیں۔
مگر یہ درجہ صرف معمولی خواہش سے حاصل نہیں ہو
سکتا۔ بلکہ یہ درجہ اس وقت ملتا ہے جبکہ دل اپنی مجبوری
پر سخت متعزم ہو اور کہہ دیکھتا ہو۔ اور اس میں سخت تڑپ ہو
کہ کاش وہ بھی کچھ اللہ کی راہ میں صرف کرنے کی قدرت
رکھتا اور اسے بھی اللہ کی راہ میں جان کو قربان کر نیکا
موقع ملتا۔ اگرچہ اس میں الٹیکے خلاف مہم نہ ہو لیکن بسبب سچی تڑپ اور

یہی درجہ پانا ہے جو حقیقت خدا کی راہ میں جان و مال قربان کرنے والوں کو ملتا ہے۔

ہمت بلند اور نیک نیت
یعنی چاہئے

آجکل ہماری جماعت بھی کسی کام نہیں کر سکتی بسبب بھجوری کے تو ان آیات میں اس کے لئے بھی ایک سبق ہے مثلاً اگر کسی شخص کو یہ توفیق نہیں کہ وہ اپنے کام سے فرصت پا کر تبلیغ کرے۔ یا بسبب افلاس کے کچھ خدا کی راہ میں خرچ کر سکے تو اگر اسکی ہمت بلند ہو اور نیت پاکیزہ ہو اور دل میں یہ تڑپ ہو کہ کاش وہ اللہ کی راہ میں خرچ کر سکے اور تبلیغ حق کی لئے توفیق ہو تو اسکے لئے بھی اللہ کے مال وہی اجر ہے جو تبلیغ کرنے والوں اور نبی صلی علیہ وسلم کے لئے ہے بہت سے لوگ ہیں جو نیت کے سبب بڑے مداح پر پیش جاتے ہیں اور بہت ہیں جو نیت نیک نہ ہونے کے باعث ہلاک ہو جاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر صدیق کی وجہ فضیلت ہی بیان کی کہ ابو بکر کو جو تم پر فضیلت ہے وہ اسکے اعمال کے باعث نہیں بلکہ اسکی نیت کے باعث ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہما کا قول ہے

نیت المؤمن خیر من عملہ
اس قول کے متعلق دو غلط فہمیاں ہوئیں ایک یہ کہ اسکو حدیث قرار دیا گیا۔ دوسرے یہ کہ اس کے معنی یہ کہنے گئے کہ عمل کرنے کی نیت نیک بہتر ہے دراصل اس کے معنی یہ ہیں کہ میں میں نیک نیت عمل کرتا ہوں اس بڑے عمل نیک کرنے کی نیت رکھتا ہوں بڑا خرچ کرتا ہوں تو نیت ہی ہوتی ہے کہ اگر وہ ہزار ہوا تو وہ بھی اللہ کی راہ میں خرچ کر دیتا اور ہر جو اسکے لئے غم ہوتا ہے کہ میں نے کوئی خدمت نہ کی اور وہ بڑے بڑے عمل کو کرنے کی نیت رکھتا ہے۔

نیت پر انسان کو اکثر ہلاک ہی کرتی ہے کہتے ہیں کہ ایک شخص کی گتیا نے شہید ہونے اسکے کسی دوست نے اس سے ایک پونہ مانگا تو اس نے جواب دیا اگر گتیا کے بچے تو میرے سب مرگے لیکن اگر وہ زندہ بھی بچے تب بھی میں کوئی پونہ دیتا۔ اسکے دوست نے کہا

کمبخت تمہارے خبث باطن کی پردہ پوشی کے لئے بچے تو سب کے سب مر ہی گئے تھے لیکن تم نے اپنے خبث باطن کو ظاہر کر ہی دیا۔

غرض ایک شخص یہ نیت رکھتا ہے کہ میں اگر ضرورت پیش آجائے تو وطن کو مال کو اولاد کو کارڈ بار کو خدا کے لئے چھوڑ دوں گا تو وہ شخص اپنے گھر اور بال بچوں میں رہتے ہوئے اور اپنا کاروبار کرتے ہوئے ہی ان لوگوں میں داخل ہو جائیگا جنہوں نے وہ سب کچھ ہی تو تہ ترک کیا۔

نیک نیتی کا نتیجہ
نیت نیک سے عمل نیک کی توفیق ہی ملتی ہے۔ اور وہ

انسان کو کام کا اہل بھی بنا دیتی ہے جبکہ وہ بار بار اسکو دل میں لاتا ہے جب زندہ لوگ اپنی قوم میں ایسی روح چھوٹکا چاہتے ہیں تو ان کی ہمتوں کو بلند کرنے کے لئے ان کو مختلف پیرایوں میں بتاتے ہیں کہ وہ ایسے ہیں اور ایسے ہیں اور ان کے آبا و اجداد ایسے تھے کہ ملک کو لئے اپنی جانوں کو بے دریغ قربان کرتے تھے وغیرہ وغیرہ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وقت پر وہ قوم بھی جان قربان کرنے کو طیار ہو جاتی ہے یہ بظراف اسکے متعصب لوگوں کی لہجی ہوئی تاریخ مہند پٹھ پڑھ کر بہت سے لوگوں کو اسلامی سلطنت کے ظالم مہنیکا خیال پیدا ہو گیا۔ انگلینڈ کو دیکھو کہ موجودہ جنگ کے موقع پر ابتداء اتھوڑی ہی فوج جو قریب ایک لاکھ تھی دشمن کے مقابل لاسکا لیکن چونکہ اہل انگلینڈ کے دلوں میں ابتداء سے ہی فرض شناسی کی عادت تھی اور خدمت ملکی کے جذبات کو بار بار ڈالا گیا تھا اسلئے اب ضرورت کے وقت وہ دفعہ طیار ہو گئے یہاں تک کہ اب سب سے زیادہ فوج انگلستان ہی کی ہے جو اس جنگ میں دشمن کا مقابلہ بڑی سرگرمی سے کر رہی ہے۔

شملہ ایک ایسی جگہ ہے جہاں کام کی کثرت ہے اور فرصت کم۔ مثلاً ملازمت پیشہ لوگوں کو بہت سادقت ملازمت میں ہی صرف ہو جاتا ہے لیکن اگر یہاں کے لوگ بھی ہمت بلند اور نیت نیک رکھیں

اور ہر وقت اللہ کی راہ میں اعلیٰ خدمات بجا آوری کے لئے طیار رہیں تو یہ لوگ بھی ان لوگوں میں شامل ہونگے جو اللہ کی راہ میں کوشش کرنے والے اور اعلیٰ خدمات بجالانے والے ہیں۔

ایک سید روح کا معافی نامہ

غیر مبایعین غور فرمیں

حاضر حضرت خلیفۃ المسیح اول کی پیم وصال کیا تھا اور بعد خاص پشاور میں تھا۔ بد قسمتی سے حسن ظن جو کہ میرا مولوی غلام حسن پر تھا اسنے مجھے خلافت سے ایک مدت جدا رکھا۔ ان ایام میں نہایت گر جاتا اگر اللہ میری دستگیری نہ فرماتا مجھے اس واحد بیکانہ نے اس دارالفساد سے نکال کر کھجوری کچھ وزیرستان غیر علاقہ میں تبدیل کر دیا الگ ہ کر اللہ تو اسنے سے دعاؤں کی توفیق ملی۔ حق کھل گیا۔ اور وہیں حضور کی بیعت کر لی تھی۔ مگر ان ایام میں کہ میں حضور سے جدا تھا گو یا خدا کے رسول اور خدا سے جدا تھا میں نے گناہ کیا۔ اس گناہ کا زخم میرے دل پر اب تک ہے اور میں آج تک حضور سے معافی نہیں مانگی جو کہ میری بد قسمتی پر وال ہے حضور خدا کے لئے اس عاجز کو ان گناہوں سے جو کہ بندہ نے خلافت سے کٹ کر کئے معاف فرما دیں میں نے حضور کے برخلاف گو سارا سامری کی طرح جو کہ تمام جماعت پشاور کا آج تک طیرہ جو زبان چلائی وہ میری اپنی زبان نہ تھی وہ ایک فونوگراف کا سہا حال تھا مگر اللہ نے وہاں سے علیحدگی اپنے فضل سے بخش دی اور کچھ مرض کو ٹھہرے سے نجات ملی جو کہ اسی کے فضل سے ملی نہ تبدیل ہوئی اور نہ نجات ملتی چند یوم بچے عاجز کا دیکھنے کے لئے پہر پشاور جانیکا اتفاق ہوا۔ افسوس صد افسوس۔ آجکل پشاور میں غیر مبایعین کی وہی گندی حالت ہے اور وہی گندہ وہی ہے اللہ اللہ اب میری خوش قسمتی کہ وہ ایام بھیر میرے سامنے آئے اور اگرچہ حضور سے بیعت اللہ میں ہی کر لی تھی مگر یاد تھا معافی حضور سے مانگنے کی آج تک توفیق نہیں ملی ہے سو یہ معافی نامہ حضور کے حضور گزارتا ہوں اللہ کے واسطے معاف فرما دیں۔

حضور کا وہی غلام نصر اللہ خاں اب میر قلد شاہ باز گڈہ

حضرت خلیفہ ثانی کی صداقت کا ایک زبردست نشان

غوث گدڑھ ایک چھوٹا سا گاؤں فریباہم گھروں کی آبادی کا ہے۔ یہاں حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ ابتدائی سے ایک چھوٹی سی مجلس جماعت ہے۔ ایک مسجد بھی ہے۔ اور اس کا امام بھی احمدی ہے۔ مسجد پر پورا تسلط احمدیوں کا ہے۔ عزیز احمدی ہمارے ساتھ نمازیں ادا کرتے۔ اور ہمارے خطبوں میں شامل ہوتے تھے۔ کبھی کوئی جھگڑا نہ ہوا تھا۔ اس دن سالانہ جلسہ پر ایسے عزیز احمدیوں کے جنازہ کا سنا حضرت اقدس سے دریافت کیا۔ تو پایا کہ نا جاہل ہے۔ اس کے بعد جماعت میں اعلان کیا گیا کہ اب عزیز احمدیوں کا جنازہ احمدی نہ پڑھا کریں۔ اس اعلان کے بعد گاؤں میں مخالفت شروع ہو گئی۔ مگر بہت دھیمی۔ ایک شخص سخت مخالفت باہر کے رہنے والے کی اس جگہ نہایت نازک کشتہ داری ہے۔ اس کے نام ابلوڈیٹ جاری ہے اور یہ شاعر اللہ کا گویا مرید ہے۔ یہ ہمیشہ اپنے رشتہ داروں کی گرفتاری کرتا کہ کوئی کبھی ان میں سے احمدی نہ ہو جاوے۔

اس اعلان ممانعت جنازہ کے بعد یہ صاحب بھی اس گاؤں میں تشریف لے آئے مخالفت تو شروع ہو چکی تھی ان کو وقت مل گیا جس اتفاق سے یہ عاجز اپنے حلقہ میں باہر پڑنا لگے۔ اور آدری کے واسطے گیا ہوا تھا کہ بعد میں ایک احمدی بیوہ عورت کا انتقال ہو گیا۔ اس کا حقیقی بھائی احمدی مہنوار لڑھیا لگیا ہوا تھا۔ نماز جنازہ کے وقت اس مرحومہ کی نسبت شک پیدا ہو گیا کہ احمدی نہ تھی۔ بعض نے کہا کہ احمدی تھی۔ مگر جبکہ بہت سے احمدیوں نے اس کا جنازہ نہ پڑھا اور اس کے رشتہ داروں سے کہ دیا (جو سب احمدی تھے) کہ منشی جی یعنی یہ عاجز صاحب پڑنا لگے اس کے تو ان سے تصدیق کے بعد جنازہ پڑھ لیں گے۔ اس واقعہ سے جماعت کے روٹ کر ڈے ہو گئے اور نہایت ہی سخت ناراضگی ہو گئی اس مخالفت شخص کو اب خوب موقع مل گیا۔ چنانچہ اس نے خوب آگ بھڑکائی۔ اور روپڑ پھینک کر ایک مولوی کو جو باحشر

روپڑ میں شامل تھا۔ وہاں سے سافٹ لے آیا۔ اور مباحثہ روپڑ کے متعلق جس میں یہ بھی جا کر شامل ہو گیا تھا۔ خوب اس جگہ باتیں بنا بنا کر بیان کیں۔ اسی وقت یہ عاجز حلقہ سے آ گیا۔ نماز عشا کے وقت سب حالات سے سخت اذیت بردار ہوا۔ دوسرے روز جمعہ تھا۔ مولوی صاحب بھی تشریف لے گئے تھے۔ ان کے پاس علاؤ فقیر احمدیوں کے مرحومہ کے رشتہ دار احمدی بھی جا حاضر ہوئے۔ اور صلاح و مشورہ ہونے لگے۔ انھوں نے بلا اطلاع اس عاجز کے گرد و فواح دیہات میں اعلان کر دیا کہ جمعہ کے بعد رام گدڑھ میں (جو کہ غوث گدڑھ کے بالکل ساتھ ملا ہوا گاؤں علاؤ گورنمنٹ عالیہ میں ہے) منشی عبدالسلام کے ساتھ مباحثہ ہو گا سب لوگ آئیں۔

میں نے جب معلوم کیا کہ گاؤں میں سخت مخالفت ہو گئی ہے اور احمدی جماعت بھی دوڑ کر شے ہو چکی ہے۔ اور چند احمدی مرتد ہونے کے قریب ہو چکے ہیں تو میں بہت ہی سخت گھبرا یا اور جو اس باختر ہو گئے۔ کچھ سمجھ میں نہ آیا کہ یہ ذلت کس طرح فرود ہو۔ سخت اضطراب دامنگیر ہوا۔ آخر جمعہ کا وقت قریب ہوا تو مولوی صاحب سے اپنے ساتھیوں کے راہگدڑہ تشریف لے گئے۔ میں نے مولوی صاحب کو جو میرے پہلے گفتگو کے لئے باوا یا عدو کیا کہ کھانا کھانے کے بعد آتے ہیں۔ بہت انتظار کیا گیا مگر وعدہ پورا نہ کر سکے۔ (گرد و نواح دیہات تک لوگ بھی چھپی تیار ہیں اس کے گرد جمع ہو گئے)

اس عاجز کے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ آج حضرت اقدس کے کپڑوں سے برکت حاصل کرنی چاہئے۔ چنانچہ بعد از غل حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عمامہ خاص خود شہوار منبر کتیل لگانے کے بعد سر پر باندھ کر مسجد میں آیا۔ اور سب احمدی بھی جمع ہو گئے۔ مرحومہ کا بھائی بھی لڑھیا سے واپس مسجد میں آ گیا تھا۔ مگر خوں بریدہ۔

مرحومہ کے متعلق پہلے یہ فیصلہ ہو چکا تھا کہ وہ احمدی تھی کیونکہ اس کا شمار فرست احمدیوں میں درج تھا جو شہا ہی پورٹ کے ہمراہ بھی گئی تھی خطبہ میں احمدی بھائیوں کی اس قابل و رگد ر غلطی کی نسبت بیان کر کے رشتہ داران مرحومہ کے دلوں کو کسی قدر ٹھنڈا کیا۔ اور بعد نماز جمعہ نماز

جنازہ ادا کی گئی۔ اس دن غیر احمدی کوئی جمعہ میں نہ آیا۔ سب راہگدڑہ گئے۔ اور مولوی صاحب نے خوب دل کھول کر لوگوں کو بھڑکا یا۔ جمعہ کے بعد یہ عاجز قریب دیہات میں پڑنا لگے اور آدری کے واسطے جانی کو تھا کہ مولوی صاحب کی طرف سے ایک شخص مسیحی ابراہیم جو سخت مخالفت تھا یہ پیغام لایا کہ مولوی صاحب تم کو صرف پندرہ منٹ کی واسطے مسئلہ نبوت پر بحث کرنے کے لئے بلا تے ہیں اور نونا سہے کہ اس جگہ نہ آنا ہو تو پھر مگھو وہاں بلا لیں۔ اور فلاں فلاں دیہات کے لوگ جمع ہیں۔ میں نے کہا کہ پندرہ منٹ میں کچھ نہیں ہو سکتا۔ زیادہ وقت کم از کم تمام مسائل طے کرنے کے واسطے تین دن ہونے چاہئیں۔ اور احمدیوں کی طرف سے یہ عاجز ذمہ دار ہو جائیگا۔ غیر احمدیوں کی طرف سے مولوی صاحب کی گردن وار بنا رہیں تاکہ امن کے ساتھ گفتگو ہو جاوے۔ اس کو مولوی صاحب نے منظور نہ کیا۔ یہ کہہ کر یہ عاجز نوپڑنا لگے۔ بعد ازاں مولوی صاحب نے مشہور کر دیا کہ عبداللہ بھاگ گیا۔ اور خوب فترے بازی سے لوگوں کو بھڑکا یا جس کا یہ اثر ہوا کہ احمدی نفیروں کو آٹے سے اور احمدی جھپور کو پانی بھرنے سے روک دیا گیا۔ اور ایک گاؤں میں سے اس کی دانے بھرتی کی جھٹی اٹھا ڈی گئی۔ اور میرے پیچھے سب غوث گدڑھ کے عزیز احمدیوں نے نماز پڑھنی چھوڑ دی۔ اور گرد و نواح کے غیر احمدی جو جمعہ پڑھنے پر ہمیشہ یہاں آیا کرتے تھے سب چھپو گئے اور سخت دشمن ہو گئے۔ ان اللہ وانا للیہ وارجعون اور اس کا پھر مولوی صاحب نے فترے بازی کی۔

انگلے روز صبح کے وقت بعض دوستوں کے مشورہ سے یہ فرار پایا کہ مولوی صاحب سے فترہ گفتگو کرنی چاہئے۔ چنانچہ عطا الہی احمدی اور دو تین غیر احمدیوں کی طرف سے مولوی صاحب کی خدمت میں میں نے یہ کہلا کر بھیجا کہ آپ مسجد غوث میں تشریف لے آئیں اور میں ہر طرف سے امن و عیز کا ذمہ دار ہوں اور اس طرح سے گفتگو کریں کہ

اول ڈیرہ گھنڈہ کھڑے ہو کر آپ جس مسئلہ پر چاہیں اور جو طرح چاہیں مجمع عام میں خوب دل کھول کر تقریر کریں۔ دشمنانے تقریر میں کسی کو اختیار ہونے کا نہ ہوگا۔ ہم سب خاموش بیٹھے رہیں گے۔ اس کے بعد ڈیرہ گھنڈہ یہ عاجز کھڑا ہو کر جیسا کہ

کچھ گئے گا آپ کے جواب میں تقریر کرے گا۔ فقط۔ سامعین
خود نتیجہ نکال لیں گے۔ اس کو مولوی صاحب نے منظور نہ کیا۔
اور فرمایا پہلے مسائل نے ہونے چاہئیں جن میں گفتگو ہو اور
شرائط طے کئے جائیں وغیرہ وغیرہ۔
اس کے بعد مولوی صاحب ایک شخص کے گھر کھانا کھانے
کے واسطے مسجد کے پاس سے گزرے۔ میں نے ان کو اپنے
پاس روک لیا۔ اور کہا کہ شرط لگا کی کچھ ضرورت نہیں جس جس
مسئلہ پر آپ چاہیں تقریر کریں۔ اس کے بعد ایسا ہی یہ
عاجز کرے گا۔ مولوی صاحب نے کہا کہ یہ مسائل ایسی جلدی
طے نہیں ہو سکتے۔ کم از کم تین دن ہوں۔ اور اس کی ذمہ داری
ہم کو اس وقت لکھ کر دیدیں اور کوئی تاریخ مقرر کر کے اس دن
پہلے لکھ کر اطلاع میں پھر میں آ جاؤں گا اور کسی کو اپنی طرف
کے واسطے بھی لے آؤں گا۔ میں نے کہا مولوی صاحب کل
توہ اسٹ میں جمعہ کے واسطے ہوتا تھا اور میرے تین دن منظور
نہ ہوتے تھے آج تین گھنٹہ میں بھی طے نہیں ہوتا اور وہی
تین دن پیش کئے جاتے ہیں۔ اس وقت غوث گڈہ
اور داہلگڈہ کے لوگ بہت جمع تھے وہ مولوی صاحب کو زور
دیتے تھے کہ تقریر کریں۔ مولوی صاحب نے جواب دیا کہ میں
تقریر نہیں کرتا نہایت شرمندگی کے ساتھ چلے گئے
یہ عاجز بھی احمدیوں کو جس قدر ہوسکا سمجھاتا رہا۔
یہ سارے کا سارا دردناک واقعہ اس عاجز نے حضرت اقدس
..... حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی خدمت عالی میں
لکھا اور درخواست دعا کی گئی۔ اس کا جواب قلم خاص لکھا
ہوا اس طرح صادر ہوا کہ
”وہاں کے لوگوں کی مخالفت اور عداوت کا حال پڑھ کر
انسوس ہوا۔ اس کا نتیجہ انشاء اللہ اچھا نکلیگا۔ میں انشاء اللہ
رعا کروں گا۔“
اس کے بعد یہ عاجز بھی وقتاً فوقتاً لوگوں کو سمجھاتا رہا اور
نبوت وغیرہ مسائل کے متعلق خوب لوگوں کو سمجھایا گیا میرے
ماں باپ اس وجہ پاک پر قربان ہوں جس کے قلم سے لکھے
ہوئے فقرہ کی اللہ تعالیٰ نے اس کا نتیجہ اچھا ہوگا (اسی
عزت کی کہ مخالفوں میں اس نشان کا چرچا ہو گیا جس کی
تفصیل یہ ہے کہ۔
تھوڑے ہی دنوں کے بعد غوث گڈہ کے لوگوں کی مخالفت

کم ہوتی شروع ہو گئی۔ اور وہ جہ میں آنے لگے۔ مگر یکے بعد
دیگر نئے خطبات سننے لگ گئے۔
دو ماہ کے اندر اندر یہ نعتیہ ہو گیا کہ پہلے تو مخالفت کے بعد
۱۰ اشخاصوں نے بیعت کی۔ دو مہینے کے بعد پھر اشخاصوں نے
کل اس وقت تک ہم اشخاصوں نے اس چھوٹے سے گاؤں
میں مخالفت کے بعد بیعت کرنی ہے فالحمہ للہ علی ذالک
جس گھر میں جناب مولوی صاحب نے روٹ پر کر
نزول فرمایا تھا اس گھر کے جملہ زن و مرد۔
خورد و کلاں چھ کس سلسلہ عالیہ احمدیہ میں بذریعہ
خطبے کے بعد و سیر کے داخل ہو گئے۔ اور جو گھر کہ مولانا
صاحب موصوف کی نظر کے سامنے اس گھر کے متصل تھا
وہ بھی فی المسلم کافۃ کا مصداق ہو کر مع خورد و کلاں
کس کے داخل سلسلہ ہوا۔ تیسرے گھر سے بھی ایک نوجوان
کھینچا گیا۔ یہ گھر بھی اسی ڈیوڑھی کے اندر ہے جس میں کہ
جناب مولانا صاحب موصوف تزیل تھے۔ فالحمہ للہ
طرفہ یہ کہ یہ سب گھر اس نیک بخت شخص کے نازک رشتہ
داروں میں سے ہیں جو کہ جناب مولوی صاحب کو روٹ پر ہے
ان کی حفاظت ایمان کے واسطے اور اس عاجز سے سخت کرا
کے واسطے لائے تھے ثم الحمد للہ۔ ابھی بس نہیں ہوئی۔ وہ
ابراہیم (جو کہ سخت مخالفت تھا اور جو سیاہ مطبوعہ اپنی گاؤں
راہ گڈہ میں سنا یا کرتا تھا) جس کو مولوی صاحب نے اپنا
پیغام مبارک برائے مباحثہ ۵ اسٹ کے لئے دیکھ بھویا
تھا سلسلہ حنفیہ میں بذریعہ خط داخل ہو گیا۔ اور اب بموقعہ
عی حضرت اقدس کے حضور معزز و نوجوانوں کے جو کہ مولوی
صاحب کو لائے واسطے شخص کے نازک رشتہ داروں میں تھیا
حاضر ہوا الحمد للہ۔ الحمد للہ۔ الحمد للہ
مولوی صاحب کیا تشریف لائے احمدیت کے واسطے
دو ماہہ کھل گئے اور اس گاؤں کو یہ بخلون نے حین
اللہ امواجہا کا مصداق بنا گئے۔
یہ سارا حال پھر اس عاجز نے حضرت اقدس کی خدمت
عالی میں لکھا جس کا جواب قلم سے حضور نے بدیں
الفاظ میں فرمایا۔
”وہاں کے حالات معلوم کر کے بہت خوشی
ہوتی۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے اس

قدر جلد سب مشکلات کو دور کر کے دشمنوں کو دوست بنا
دیا۔ اللہ تعالیٰ ذو العلیین کو استقامت عطا فرماو
اور اپنے فضل کے سایہ کے نیچے رکھے۔ بلفظہ۔
اب تمہکا واسطے نہایت پیارے بھائی احمدیوں کی خدمت
عالی میں اس پر زیادہ لکھنے کی ضرورت نہیں وہ خود سوچ لیں کہ
یہ کیا عظیم نشان نشان صداقت حضرت صلح موعود پر ہے۔
اس وقت سخت شورش کے ایام میں جبکہ بعض احمدی بھی
ارتداد اختیار کر نیکو تھے یہ تحریر فرمایا کہ اس کا نتیجہ انشاء اللہ اچھا
نکلیگا ایک صریح معجزہ ہے۔ اس فقرہ کی ایسی اللہ تعالیٰ نے عزت
کی ہے جس کے بیان کی ضرورت نہیں۔ اس سے اچھا اور کیا
نتیجہ نکل سکتا ہے۔ فالحمہ للہ علی ذالک۔ خدا تعالیٰ کے فضل
سے اس مخالفت کے بعد حضرت اقدس کی دعا کی برکت سے
(جس کا وعدہ خط اول میں ہے) پورا نے احمدی عملی اور ایمانی
اور باہمی محبت میں قابل رشک ترقی کر گئے۔ اور ایک کثیر تعداد
وحیثیت گاؤں کے لحاظ سے انہی احمدیوں کی بڑھ گئی جب
تمہکا وہ مخالفت سخت کا نقشہ یاد آتا ہے اور پھر کلمات انشاء اللہ
اس کا نتیجہ اچھا نکلیگا کے بعد حالت موجودہ سامنے ہوتی کہ
تو عجیب شان اس وجود پاک کی نظر آتی ہے۔ جس کی قلم سے
کلمات مذکورہ بالائے ہیں۔ جن کی صداقت روز روشن کی طرح
ظاہر ہو گئی۔ جماعت کی ایسی ترقی سے گرد و نوار کے لوگ حیران
ایک مسازنے چند روز ہوئے ایک غیر احمدی ساکن
غوث گڈہ سے پوچھا کہ اس گاؤں کا کیا نام ہے اس نے جواب
دیا کہ پہلے تو اس کا نام غوث گڈہ تھا مگر اب تو مرزا پور ہو گیا۔
(عاجز عبداللہ سوزی)

ایک احمدیت مرتد ہونے کی حقیقت
۶۔ اگست ۱۹۱۴ء کے سپہ اخبار میں ایک شخص بابو عبدالمجید
کی طرف سے اعلان شائع ہوا تھا کہ میں عنید سے مرزا غلام احمد
صاحب قادیانی کا پیروں تھا میں اب اس مذہب کے تاب ہونا
اس کے متعلق برادر محمد اسماعیل خان صاحب تحریر
فرماتے ہیں کہ یہ صاحب سیالکوٹ کے رہنے والے اور غیر سہان
ہیں ان کی حالت ہمیشہ سے منافقانہ رہی ہے۔ میرے سامنے
کچھ بیان کرتے اور غیر احمدیوں کے سامنے کچھ۔ آخر اپنے اس
بڑے طرز عمل کے نتیجہ کو پہنچ گئے۔ اور کھلے طور پر غیر احمدیوں

اس سے غیر بائبلین کو نہیں لینا چاہئے کہ ان کے قدم کس لائن اٹھ رہے ہیں اور وہ کیسے خطرناک تمام پرکھ رہے ہیں۔

ایڈریس بحضور حضرت خلیفہ ثانی

ہیں یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی کہ جماعت احمدیہ شملہ نے اپنے قابل سکریٹری جناب منشی برکت علی خاں صاحب کی رہنمائی میں اپنے آپ کو دوسری جماعتوں کے لئے اسوۂ حسنہ ٹھہرایا ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور اپنے آپ کو بطور جماعت پیش کر کے اس اتفاق و اتحاد کا ثبوت دیا ہے جو حضرت مسیح موعود اور حضور کے خلفاء اس جماعت میں دیکھنا چاہتے ہیں اگرچہ زوراً فرما بھی اجابائے خدمت میں حصہ لیا مگر بطور جماعت کے پیش ہونا اور اپنے آپ کو ایک ایجرے ماتحت یک زبان ہو کر اپنی موجودہ حالت اور پیش آمدہ ضرورت کا بیان بہت ہی اچھا قابل اتباع طریق ہے۔ جو مندرجہ ذیل ایڈریس سے واضح ہو گا ریڈر!

شکر یہ تشریف آوری

حضور عالیٰ زہے سمت کہ جناب دیدار فرحت آنا سے مشرف فرمایا۔ بعض دوست ایسے تھے جنہوں نے اب تک حضور کی زیارت نہیں کی تھی اور بعض ایسے بھی تھے جن کو مالا مالانہ گواہی عرصہ گزر گیا تھا۔ عرض ہم سب کے سب حد درجہ آرزو مند تھے کہ آپ کسی طرح ایک مرتبہ یہاں تشریف آوریں اور کچھ دنوں جب ہم نے سنا کہ آپ تبدیلی آب و ہوا کی عرض سے کہیں باہر جانے کا ارادہ رکھتے ہیں تو سب بیتاب ہو گئے اور سب کی توجہ بڑے زور کے ساتھ اس طرف گئی کہ حضور سے شملہ آنے کی التجا کی جائے۔ چنانچہ بحیثیت مجموعی اور فرداً فرداً حضور کی خدمت میں درخواست بھیجی گئی۔ ہم اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں کہ باوجودیکہ آپ کا نشاۃ لموزی جانے کا تقاضا کرتے ہیں ہمارے دعاؤں کو سنا اور حضور کے دل میں شملہ آنے کی فریاد ڈالی۔ اور ہم حضور کے مشکور ہیں کہ خاد میں شملہ کی درخواست کو منظور فرمایا۔ ہم حضرت نواب صاحب کے بھی مشکور ہیں کہ ان کی وجہ سے حضور کو یہاں آرام ملا۔ بعض اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے حضور کی آسائش کے لئے سامان پیدا کر دیا مگر حضرت نواب صاحب یہاں نہ ہوتے تو ممکن ہے کہ ہمیں حضور کو تکلیف دینے کی جرأت ہی نہ ہوتی۔ یا اگر بالفرض حضور تشریف

لائے بھی تو جیسا آرام حضور کو نواب صاحب کی وجہ سے ہوا ہے۔ ویسی آسائش ہم ہم نہ پہنچا سکتے۔ کیونکہ شملہ کے مکان اور یہاں کی رہائش اور دیگر ضروریات کچھ ایسی ہیں کہ بغیر اوقات معمولی اور اوسط درجہ کی آمدنی والوں کو ضروری سامان بھی سپاگ کرنے مشکل ہو جاتے ہیں۔ غرض یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے ہمارے واسطے یہ سب سامان پیدا کر دیے۔

ہم حضرت نواب صاحب کا شکر یہ ادا کرتے ہیں کہ ان کی بدولت ہمیں ایک طرح صفت بغیر کسی محنت مشقت کے اور بغیر کسی قسم اخراجات کے تحمل ہونے کے حضور کی زیارت نصیب ہو گئی۔ اور حضور کے مشکور ہیں کہ آپ نے ہماری درخواست کو شرف قبولیت بخشا اور شملہ میں تشریف لائے۔ ہمیں حضور کے یہاں تشریف لانے سے بڑی خوشی ہوئی۔ دنیا میں ایمان بستی چیز ہے۔ اس کے ثمرات انسان کو اس زندگی میں اور اس کے بعد بھی خوش وقت کرتے ہیں مگر جو ایمان محبت صادقین سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کو وہی لوگ سمجھ سکتے ہیں جن کو ایمان کی قدر ہے۔ پس ہم حضور کے یہاں تشریف لانے پر جس قدر بھی خوشی کا اظہار کریا کم ہے۔۔۔۔۔ گو حضور کی فرود گاہ شملہ سے کسی قدر فاصلہ پر ہے اور وہ دوست جو دور رہتے ہیں ان کو حضور کی مجلس کا اور حضور کی وعظ و نصح سے مستفیض ہونے کا نسبتاً کم موقع ملتا ہے۔ مگر تاہم جس قدر موقع ملتا ہے غنیمت سمجھو۔

عرض ہمیں حضور کے تشریف لانے سے بڑی خوشی ہوئی ہے اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت دے۔ اور عرصہ دراز تک حضور کا سایہ جماعت کے سر پر رکھے۔ حضور کو کچھ خیال ہو گیا تھا کہ شاید شملہ کی آب و ہوا اچھی نہیں ہو گی اس لئے شملہ کی آب و ہوا اچھی جاتی ہے مگر فائدہ اور نقصان اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے اگر اچھی نہ بھی ہو تو بھی ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کے برائت سے حضور کو محفوظ رکھے۔ اور حضور کی صحت کے لئے اس کو مفید بناوے۔

میں نے شملہ کے مکانات اور یہاں کی نذر جماعت شملہ رہائش و عیون کی اشارہ کیا ہے اس کو حضور نے سمجھ لیا ہو گا کہ بعض دوستوں کو کسی مجبوریاں لاحق ہو سکتی ہیں۔ جو قدر اور عزت حضور کی ہمارے دلوں میں ہے

اس کو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے۔ اور جو نیت ہمارے قلب میں پنہاں ہے اس کا صحیح اندازہ بھی اسی کو ہو سکتا ہے۔ مگر جیسا حضور نے پچھلے جمعہ کے خطبہ میں فرمایا تقاضا نیت کا عملی اظہار توفیق پر منحصر ہے۔ بعض دوستوں نے حضور کی ضیافت کرنے سے اپنی محبت کا اظہار کیا ہے اللہ تعالیٰ ان کو پیش از پیش حضور کی خدمت کا موقع دے۔ اور ان کی محبت اور اخلاص میں ترقی دے۔ مگر انہوں نے کہ سب دوستوں کو یکساں اظہار محبت کا موقع نہیں مل سکتا۔ لہذا ہم بحیثیت جماعت مجموعی طور پر یہ حقیر نذر مبلغ فنس روپیہ کی حضور کی خدمت بابرکت میں پیش کرتے ہیں۔ اس میں وہ تمام دست بھی شامل ہیں جنہوں نے علیحدہ طور پر ضیافت بھی کی ہے ہم امید کرتے ہیں کہ حضور منظور فرمائیں گے۔ اور ہم خاد میں کے حق میں دعا کریں گے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں تقویت ایمان بخشنے خدمت دین کی پیش از پیش توفیق دے۔ دنیا و آخرت میں خوش حال رکھے۔

جماعت کی تمحیص

اس کے بعد میں کچھ جماعت کی نسبت عرض کرنا چاہتا ہوں۔ جس ابتلا سے شملہ کی جماعت گذری ہے اس کی کیفیت غالباً حضور کو بخوبی معلوم ہے۔ گو موجودہ تفرقہ سے قدرے رنج پیدا ہوتا ہے مگر ہر درازوں نے خواہ مخواہ حللی گاڑی میں روڑا اٹھانے کی کوشش کی اور بعض ذاتی کادشوں کی وجہ سے جماعت میں پھوٹ ڈال دی مگر جب ہم نقل و حرکت کی طرف غور کرتے ہیں تو وہ رنج بہت حد تک رفع ہو جاتا ہے بلکہ ایک گونہ خوشی ہوتی ہے۔ منافق طبع لوگوں کا جماعت میں رہنا جماعت کی ایمانی حالت کو کمزور کر رہا تھا۔ اور وہ اندہ ہی اندر اپنی منافقت کا زہر پھیلا رہے تھے جس سے جماعت کی خصوصیات کے مٹنے کا اندیشہ تھا۔ جب اللہ تعالیٰ نے دیکھا کہ وہ حد سے تجاوز کر رہے ہیں تو حضور کے عہد خلافت میں ان کو جماعت سے الگ کر دیا جماعت کے اندر ایک مرض تھا۔ حضرت خلیفہ اول کو بھی اس کا علم تھا۔ اور وہ اس کے علاج کے فکر میں رہتے تھے مگر انہوں نے کہ ان لوگوں نے اس علاج سے کچھ فائدہ نہ اٹھایا بلکہ بد پرہیزیاں اور بد اعتدالیاں کر کے اپنی آپ کو زیادہ بگاڑ لیا۔ حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے گندے اور حضور کے علاج کی طرح ان کو جماعت سے کاٹ دیا۔ اب جماعت

احمدیوں کی جماعت رہ گئی اور جو نقصان اور عیوب ان کی چشم بھرا کر نظر آئے تھے ان سے کچھ نقصان نہیں پہنچا بلکہ اس دن کے بعد جو جماعت کو ترقی ہوئی اور اب ناک ہو چکی ہے اس سے ثابت ہو گیا کہ ان کی نظر کا تصور تھا۔ ورنہ وہ نقصان اور عیوب نہیں بلکہ جزا اور سزا ہے۔ اور ثواب کی راہ ہے جب میں حضور کے تالیف ثانی منتخب ہونے کی اطلاع ملی تو میں نے اسی وقت دوستوں سے بیعت کے لئے دستخط کرانے شروع کر دیے۔ چنانچہ فذر سے قبل وہاں کے بعدت سے دوستوں نے دستخط کر دیے مگر تیسرے روز جب مولوی محمد علی کا اعلان ضروری اور پیغام صلح کا پرچہ پہنچا جس میں حضور کے انتخاب کی کیفیت درج تھی۔ اور لوگوں کو غلط واقعات دکھا کر بھڑکانے کی کوشش کی گئی تھی تو سب سب برگشتہ ہو گئے۔ اور تین چار دوستوں کے سوا سب نے بیعت سے انکار کر دیا۔ آخر فیصلہ یہ کیا بیعت کرنے سے پیشتر تازہ ذمہ مسائل پر بحث کی جائے۔ ابھی ہم بحث کر ہی رہے تھے کہ اتنے میں مولوی سرور شاہ صاحب گئے میرا خیال تھا کہ چند دن گزرنے کے بعد جب جوش ذرا ٹھنڈا ہو گا تو پھر کسی کو قاریان سے ہلایا جائیگا۔ مگر پھر بے ثبات کر دیا کہ میرا خیال غلط تھا۔ اور حضور نے بہت اچھا کیا کہ فی العز جماعت کو سمجھانے کی کوشش کی۔ اور یہاں مولوی صاحب کو بھی یاد ان کے آنے اور بات چیت کرنے اور مجھ سے جماعت کے دلوں سے شکوک رفع ہو گئے۔ اور شیر خوار جماعت نے بیعت کر لی۔ ناظم اللہ علی ذاکر۔ غرض اس وقت سبھی کو سنبھل گیا اور جو انگ ہے انہوں نے اس وقت سے کہ اطلاع کی کوشش نہ کی۔ بلکہ بظنی میں زیادہ بڑھے گئے حتیٰ کہ اہل بیت میں ایسے پختہ ہوئے کہ اب تو ایک گوند دشمنی اور عناد تک نے بت پہنچ گئی ہے۔

غرض ان مباحثوں کا بڑا فائدہ ہوا۔ اور جماعت خدا کے فضل سے ایمان میں پختہ ہو گئی۔ مگر ابھی تک منکرین کے حملہ برابر جاری ہیں اور ان کا رئیس المباحثین جو مریم بی بی کے نام سے بطور بیز نام بھی ہونگے تو کیا نام نہ ہوگا ہمشور ہے۔ وقتاً فوقتاً یہاں آتا ہے اور اپنا مذہب حضور کے خدام میں پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ اب بھی دو تین ماہ رہ گیا ہے اور یہاں دوستوں کے سامنے مولوی عبدالدین سے بحث مباحثہ کرتا رہا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر موقع پر اسے زک ہوئی۔ اور جماعت میں کوئی تزلزل واقع نہیں ہوا۔ اس وقت صرف ایک دو دوست جماعت میں ایسے ہیں جن کو مسئلہ کفر کے متعلق کچھ شکوک ہیں مگر وہیں آئندہ کچھ ایتر اور جو حضور نے ازالہ الشکوک پر تفریر فرمائی تھی ۲۰ اس سے ان کے شکوک مٹا دیئے نہیں

صاحب ہمیشہ ان کے مقابل میں رہے اور ہر موقع پر ان کو سچا دکھایا۔ جو شوق مولوی عبدالدین صاحب کو ہے اور جو واقعیت ان کو دینی علوم سے اور حضرت امام علیہ السلام کی کتابوں سے ہے وہ حضور پر بخوبی روشن ہے۔ ان کا وجود جماعت

شکر کے لئے ایک نعمت ہے ان سے جماعت کو بڑا فائدہ پہنچا اور پہنچ رہا ہے۔

ایک مباحثہ جس میں مشر محمد عمر صاحب دیکھیں بطور ثابت مقرر ہوئے تھے اب تک جاری ہے جیسا کہ حضور کو معلوم ہے اس کا ایک حصہ جو مسئلہ نبوت کے متعلق تھا ہمارے حق میں فیصلہ ہو چکا ہے مسئلہ کفر و اسلام کا حصہ ابھی باقی ہے گذشتہ جاٹے کے دنوں میں انہوں نے فریق مخالف کو دوسرے حصہ کا فیصلہ بھی دکھ دیا تھا۔ مگر چونکہ وہ ہمارے نمایندہ مولوی عمر الدین صاحب کی غیر حاضری میں بیان کیا گیا اس لئے ہم نے شکایت کی اور انہوں کی کو نظر ثانی کی جائے۔ چنانچہ اب وہ دوبارہ عذر کر رہے ہیں جو فیصلہ دے چکے ہیں اگر عذر سے سوچا جائے تو وہ بھی کسی طرح ہمارے مخالف نہیں اور فریق مخالف کی غلطی اور ناجبھی ہے کہ اس کو اپنے حق میں سمجھ رہا ہے کیونکہ اس میں فریقین کے مسئلہ اصولوں کے برخلاف ایک نئی شق پیدا کی گئی ہے جو یہ ہے کہ کسی بھی غیر تشریحی نبی کا منکر کا فر نہیں۔ خواہ وہ حضرت صاحب ہوں یا کوئی اور نبی بنی اسرائیل میں سے ہو فیصلہ کسی طرح فریق مخالف کے مفید نہیں۔ کیونکہ پہلے حصہ میں وہ فیصلہ دیکھے ہیں کہ حضرت صاحب ایسے ہی نبی ہیں جیسے پہلے غیر تشریحی نبی گذر چکے ہیں۔ اگر کچھ فرق ہے تو وہ صرف ذریعہ حصول نبوت کا ہے۔

غرض ان مباحثوں کا بڑا فائدہ ہوا۔ اور جماعت خدا کے فضل سے ایمان میں پختہ ہو گئی۔ مگر ابھی تک منکرین کے حملہ برابر جاری ہیں اور ان کا رئیس المباحثین جو مریم بی بی کے نام سے بطور بیز نام بھی ہونگے تو کیا نام نہ ہوگا ہمشور ہے۔ وقتاً فوقتاً یہاں آتا ہے اور اپنا مذہب حضور کے خدام میں پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ اب بھی دو تین ماہ رہ گیا ہے اور یہاں دوستوں کے سامنے مولوی عبدالدین سے بحث مباحثہ کرتا رہا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر موقع پر اسے زک ہوئی۔ اور جماعت میں کوئی تزلزل واقع نہیں ہوا۔ اس وقت صرف ایک دو دوست جماعت میں ایسے ہیں جن کو مسئلہ کفر کے متعلق کچھ شکوک ہیں مگر وہیں آئندہ کچھ ایتر اور جو حضور نے ازالہ الشکوک پر تفریر فرمائی تھی ۲۰ اس سے ان کے شکوک مٹا دیئے نہیں

۴ اور جماعت کو ثابت قدم رکھے اور ایمان میں ترقی دے۔ کیونکہ جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو انسانی کوشش کام نہیں آتی

جماعت کے چندوں میں کچھ فرق نہیں آیا

اس تفرق سے اور منکرین کے قطع تعلق کرنے سے سبب اندیشہ تھا کہ ہمیں روپے کی مدد کو جو خدمت دین کا موقع ملتا تھا۔ اس میں شاید کمی آجائے گی۔ مگر اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس نقصان سے بھی اس نے ہمیں محفوظ رکھا۔ یعنی ہماری سالانہ اوسط چن۔ ہ میں کوئی فرق نہیں آیا۔ ہماری جماعت کا سالانہ چندہ ہر قسم کا مجموعی امداد خاص ملا کر تقریباً ایک ہزار روپیہ ہوا کرتا تھا چنانچہ یہ اوسط خدا کے فضل سے اب تک قائم ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ بعض نئے دوست آگئے۔ اور بعض دوستوں نے اپنی چندوں میں اضافہ کر دیا۔ مگر زیادہ تزیین کا سیلابی وصیت کرنے والوں کے چندوں پر منحصر ہے۔ حضور کی خلافت سے پہلے صرف بابو عبدالرحمن صاحب نے وصیت کی ہوئی تھی۔ مگر اب مولوی عمر الدین صاحب بابو عبدالسلام صاحب بابو عبدالحمید صاحب اور بابو اقبال محمد صاحب نے بھی وصیت کر دی ہے۔ یہ تمام دوست اپنی ماہوار آمد کا سوال حصہ چندہ میں دیتی ہیں اور زیادہ تر انہی کے چندوں کی مدد سے ہماری سالانہ اوسط پوری ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی بہتوں میں برکت دے۔ اور باقی ماندہ دوستوں کو بھی وصیت کرانے کی توفیق دے۔

غیر مبائعین غیر احمدی بن رہیں

جماعت کو خدا کے فضل سے کچھ گزند نہیں پہنچا۔ بلکہ یقیناً نئے دوست مثلاً بابو اقبال محمد خاں صاحب بابو عبدالواحد صاحب اور میاں محمد پوس صاحب جماعت میں داخل ہوئے۔ اول الذکر وہاں صاحب نے تو عین دوران مباحثہ مذکورہ میں حضور کی بیعت کی۔ برخلاف اس کے اگر عذر کیا جاوے تو منکرین کو کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ کیونکہ دو تین آدمی غیر مبائعین میں سے احمدیت ہی سے برگشتہ ہو گئے ہیں۔ اور اگر ایک آدمی سابق پران کا اثر ہوا ہے تو وہ بھی مرتد ہی ہو گیا ہے ان کے گروہ میں شامل نہیں رہا۔ اصل میں منکرین کی اب ساری کوشش ہی اس امر میں ہوتی ہے کہ لوگوں کو احمدی ہونے سے روکا جائے۔

اور جو حضور کی بیعت میں داخل ہو چکے ہیں ان کے دل میں
ظہانت پیدا کر کے بیعت سے برگشتہ کیا جائے۔ انہیں ایسا
سے کوئی سزا نہیں ہونا کہ کوئی غیر احمدی ان کے بہکانے
کی وجہ سے احمدی ہوتے ہوتے رہ گیا ہے۔ یا کوئی احمدی
ان کے مشکوک پیدا کرنے کی وجہ سے مرتد ہو گیا ہے۔ انہیں
اگر خوشی ہے تو صرف یہ ہے کہ کوئی شخص حضور کی بیعت میں
نہ رہے۔ چنانچہ جہاں ہم تبلیغ کا سلسلہ شروع کرتے ہیں
وہاں جھٹ دھل اور معقولات کرنے کے لئے حاضر ہو جاتے
ہیں۔ اس کے پتہ لگتا ہے کہ ان کی مخالفت محض ختم
عقائد کی وجہ سے نہیں۔ بلکہ دشمنی اور ذاتی نفار
کی وجہ سے ہے۔ اگر محض اختلاف ہوتا تو ان کو چاہئے تھا
کہ یہ لوگوں کو اپنے خیال پر احمدی بناتے۔ اور ہمیں اپنے
حال پر چھوڑ دیتے۔ مگر ان کو احمدیت سے اب کوئی سروکار
نہیں رہا۔ چنانچہ جہاں تک ہمیں معلوم ہے شملہ میں کوئی شخص
ان کے ہاتھ پر احمدی نہیں ہوا۔

شملہ میں احمدیہ مسجد کی ضرورت

اب میں چند الفاظ انجن کے
مکان کی نسبت عرض کرنا چاہتا ہوں۔ شملہ میں انجن کی
جائداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ میں ۱۹۱۷ء کے اخیر میں سلسلہ
عالیہ احمدیہ میں داخل ہوا۔ اس وقت چندہ کی وصولی
کا کوئی خاص انتظام نہیں تھا۔ سن ۱۹۱۷ء سے میں نے
یہ انتظام اپنے ہاتھ میں لیا۔ اس کے بعد سن ۱۹۱۷ء میں لگ
باقاعدہ انجن کی بنیاد پڑ گئی۔ ہمارے موجودہ مکان میں پہلی
چند دوست رہتے تھے اور ہم اپنے معمولی جلسے وہیں کر لیا
کرتے تھے بعدہ جب وہ دوست چلے گئے تو ہم نے
یہی مکان کرایہ پر لے لیا۔ چنانچہ ہم کئی سالوں سے نماز
جمعہ وغیرہ وہیں ادا کرتے ہیں۔ اور اپنے معمولی جلسے بھی وہیں
کرتے ہیں۔ مگر اب ہمسایگی وغیرہ کی وجہ سے یہ مکان کچھ گندہ
سا ہو گیا ہے۔ اور یہ بعض اوقات ہمارے جلسوں کے
لئے کافی نہیں ہوتا۔ حضرت نواب صاحب کے ارشاد
پر ہم کسی اور مکان کی فکر میں تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا شکر اور
احسان ہے کہ حضور کے آنے کے ساتھ ہی باغیچہ سیف
صاحب کی سخی سے شاہزادہ بہادر باسدیوسنگہ اصف راج
بریلی نے ہمیں اپنی کوشھی میں نماز جمعہ ادا کرنے کی اجازت

دیدہ اور ہم اس سرکاری کے لئے شاہزادہ صاحب
کے شکر گزار ہیں۔ اگلے سال کے لئے ہمارا ارادہ ہے کہ
کوئی اور مکان کشادہ صاف ستھرا اور اچھے موقع پر تلاش
کیا جائے۔ اس کے ساتھ ہی دو سٹوں کو یہ توجہ پیدا ہوئی
ہے کہ اپنی مسجد کے لئے کوئی انتظام سوچنا چاہئے۔ انہوں نے
کہ ہمیں شروع شروع میں یہ خیال نہ آیا۔ ورنہ ممکن ہے
آج تک کچھ بن جاتا۔ مگر سردست انتظام ہونا مشکل
معلوم ہوتا ہے کیونکہ شملہ ایسی جگہ ہے کہ یہاں مکان تو در
کنار زمین کا دستیاب ہونا بھی اس وقت مشکل ہے۔
خصوصاً آج کل زمین اور مکانات بھی مہنگے ہو رہے
ہیں۔ علاوہ ازیں جو چندہ ہم جمع کر سکتے ہیں وہ سب
کا سب صدر انجن کو بھیجنا پڑتا ہے۔ اس وقت ہم صرف
صہ مفیدی لوکل ضروریات کے واسطے رکھتے ہیں۔
مگر اب صدر انجن چاہتی ہے کہ وہ بھی نہ رکھا جاوے۔
عرض موجودہ صورت میں ہم صدر انجن کے مطالبات مشکل
پورے کر سکتے ہیں۔ تاہم ہم چاہتے ہیں کہ سب کے لئے بنیاد
شروع کریں۔ کچھ خود جمع کریں۔ کچھ دوسری انجنوں سے
مانگیں اور نیز صدر انجن سے درخواست کریں کہ ہمیں مدد
ہماری اس خواہش میں حضور کی مدد اور دعا کی ضرورت ہے۔
انجن احمدیہ شملہ کے سالانہ جلسے کی توجہ اپنے

سالانہ جلسوں کی طرف متوجہ کرانی چاہتا ہوں۔ ہم

نے پانچ چھ جلسے ہر سال ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ ایک جلسہ
حضور کے عہد خلافت میں ۱۹۱۷ء میں کیا تھا۔ مگر افسوس
ہے کہ قلت فنڈ کی وجہ سے پچھلے دو سالوں میں کوئی
جلسہ نہیں ہو سکا۔ مگر اب ہم حضور اور حضرت نواب صاحب
کی تشریف آوری اور نیز حضرت نواب صاحب کے ساتھ جناب
حافظ صاحب کے آنے کا فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں اور
خدمت عالی میں گزارش کرتے ہیں کہ ہمیں جلسہ کی اجازت
دیجائے۔ ایسے جلسوں کے جو فوائد ہو سکتے ہیں وہ حضور
پر بخوبی روشن ہیں اور ہم ان کی نسبت کچھ عرض کرنا ضروری
نہیں سمجھتے۔ اگر اور فائدہ کچھ نہ بھی ہوتا ہم اتنا ضرور ہے
کہ ایسے جلسے قوم کی بہت اور جوش اور اس کی زندگی کا
ثبوت دیتے ہیں اور ان کے لئے تقویت کا باعث ہوتے

ہیں۔ پس ہم امید کرتے ہیں کہ حضور ہمیں اجازت
دیں گے۔ وہ ستمبر ۱۹۱۷ء کو یہ ایڈریس حضرت امام کے حضور پڑھا گیا،

اشقہ خاصہ عایت

دوسرے رٹ کے کے تولد کے شکر یہ میں
ذکر الہی بجائے یکم اکتوبر کے یکم نومبر تک اس میں
ور ملکوں۔ مصنفہ حضرت سرخ موعود بجائے ایک روز
کے ۱۲ پر اور حجۃ الباقعہ مصنفہ حضرت مناد
بشیر احمد صاحب بجائے ۴ کے ۳ پر یکم نومبر ۱۹۱۷ء تک
غیر مسابقتین کے تیرہ سوالات کے مسکت جوابات
بطور شریٹ فی عدد ۲۵ اور ۲۵ عدد فی روپیہ
محمد فخر الدین ۱۰ احمدی ملتان ایڈیٹر سنر ماٹاک
احمدیہ بک ایجنسی قادیان

ضرورت

ایک احمدی کلرک انگریزی نواں انٹرنس تاک تعلیم ہو یا تجربہ
کار ہو انگریزی خط و کتابت اچھی طرح کر سکے تیس روپیہ
ماہوار ۲۵ ماہ حال تک بعد درخواست سیالکوٹ
اس پتہ پر آ جاوے۔

خاکسار نیجر کارخانہ نظام الدین احمدی سیالکوٹ شہر

ضرورت نکاح

ایک مخلص احمدی لڑکے کی جس کی
عمر ۱۸ سال شریف خواندہ ماہر ہا
روزگار ہو ایک احمدی لڑکی کے ساتھ رشتہ کرنے کے لئے
ضرورت ہے۔ صاحب حاجت احباب مند جہذیل پتہ پر
خط و کتابت کریں۔ (محمد بخش و عبدالرحمن احمدیان صاحب
کھیر انوائی ڈاک خانہ ڈہلوان ضلع جالندھر ریاست پرتھوہلہ

ضرورت شادی

ایک مخلص احمدی نوجوان جو قوم
کے منل اور ریلوے پریس میں
کمپنڈ شریس اور جن کی ماہوار آمدنی ۷۵ روپیہ ہے کسی
احمدی خاندان کے ہاں شادی کرنا چاہتے ہیں پہلی بوری
فوت ہو چکی ہے اس کو کوئی اولاد نہیں خاص لاہور کے رہنے والے
ہیں۔ تین سو روپیہ تک کا زیور اور کچھ جائیداد رکھتے ہیں مزید

حالات اور شرط کتابت اس پتہ پر بھیجئے۔ حافظ عبدالمجید کلرک دفتر انگریزی لائبریری

سنگامہ یورپ

جنرل کارنیلف کا مقدمہ سابق سپر سالار روسی کارنیلف جن نے بغاوت اختیار کر کے روسی فوجوں پر حملہ کر دیا تھا گرفتار ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق اعلان کیا گیا ہے کہ اس کا مقدمہ ایک کورٹ مارشل کی عدالت میں اور ایک جیوری کے سامنے پیش ہوگا۔ سپاہیوں اور مزدوروں کی کمیٹی کے حسب ذیل مفروضہ بیان جنگ میں ہوگا۔ نہ کہ پیشہ وکاروں میں

جرمن حملہ رو کیا گیا ایک روسی لاسکی کیونیک منظر ہے کہ ریگی کی طرف جرمن حملہ کے شرق میں ہم نے دشمن کے حملہ کو کثیر نقصان کے ساتھ مسترد کر دیا کہ وہ کسی کے جوہر میں دشمن کے ہتھیاروں کے ایک حلقہ پر دوبارہ قبضہ کر لیا گیا۔

امریکہ کا ارادہ لندن کی ۱۹ ستمبر کی تاریخ میں امریکہ کے مالک متحدہ امریکہ کی انجمن تجارت کا ایک ایڈریس سٹیٹیکسٹری جنرل اور مشرین سکرٹری داخلہ نے پڑھا اور پھر زور تیز میں کیلئے اعلان کیا گیا ہے کہ امریکہ نے اس وقت تک اس جنگ میں لڑنے سے متنبہ کر دیا ہے۔ جب تک کہ جرمنی صلح کے متعلق کوئی طے نہ کرے۔

ہمازوں کے نقصان میں کمی کی امید لندن ۲۰ ستمبر۔ منبر طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ آبدوزوں کو تباہ کرنے کی کارروائیاں کامیاب ہو رہی ہیں اور آسٹریا کے نقصان میں اور کمی ہو جائیگی۔

یونانی جنرل کی گرفتاری ایٹھن ۱۹ ستمبر کی اطلاع ہے کہ جنرل پاپولس جس نے گذشتہ دنوں اتحادی فوجوں پر گویاں چلائی تھیں حکم دیا تھا گرفتار کر لیا گیا ہے۔

کوشاریگا اور جرمنی کے تعلق منقطع لندن ۱۸ ستمبر۔ ان جوں کا ایک تاریخ ہے کہ کوشاریگانے جرمنی سے سفارتخانہ

تعلقات منقطع کر گئے ہیں۔ یہ امریکہ کی ایک ریاست ہے۔

مخالف فرانس و بلجیم لندن ۱۹ ستمبر۔ ایک فرانسیسی کیونیک میں مرقوم ہے کہ دشمن نے سرفی کے جنوب و شرق میں حملہ کیا۔ لیکن اس کی پیش قدمی روک دیا گیا۔ اور وہ ہمارے خطہ حربی تک نہ پہنچ سکا۔

روسی حملہ بسا کیا گیا لندن ۲۰ ستمبر۔ ایک جرمن کیونیک میں مرقوم ہے کہ بخودیشیا میں روسیوں نے ارپوان کے متصل سخت حملہ کیا۔ لیکن ان کو پسپا کر لیا گیا۔ پھر بھی روسیوں نے آگے بڑھنے کی کوشش کی۔

جرمن پارلیمنٹ میں صلح کے متعلق گفتگو لندن ۲۰ ستمبر۔ جرمن سے آیا ہوا ایک تاریخ ہے کہ ۲۴ ماہ حال کو جرمن پارلیمنٹ میں صلح کے متعلق بحث ہوئی ہے۔ ایک بیان میں

حضور ملک معظم کا دورہ لندن ۲۰ ستمبر۔ کج ملک معظم نے لکناشاہ کے بڑے بڑے خاندانی کارخانوں کا معاہدہ کیا۔ اپنے سٹرڈیم ہاج کے جوڈیریشن کے حقیقی بھائی ہیں ہاتھ ملایا۔ اور ان کے علاوہ بھی بہت سے کارکنان کارخانہ سے صن اخلاق کے ساتھ پیش آئے۔ اس کے بعد ملک معظم نے فولاد کے گلانے کی مشینوں کا معاہدہ کیا۔ آج ملک معظم نے اسکاٹ لینڈ کا دورہ ختم کیا اور گلاسگو میں ان سیکڑوں ملاحوں سے ملاقات کی جن کے جہاز آبدوزی دستروں کی نذر ہو گئے۔

امریکہ میں جہاز سازوں کی ہڑتال نیویارک ۱۹ ستمبر۔ ہڑتال کی وجہ سے بوسٹن اور نیویارک کے بند گاہوں میں ایک لاکھ ٹن مسلمان خوراک جہازوں میں پڑا مٹا رہا ہے۔ اور ۷ لاکھ ٹن گنجانش و وزن کے جہاز بیکار پڑے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ مجبور ہو کر گورنمنٹ ان جہازوں اور مال پر قبضہ کر لیگی۔

پہلے امریکن سپاہی مار یا اسپر کر نیو ایمیلے انعام لندن ۲۰ ستمبر۔ داپیز کا خاص نام) جرمن خطوط حربی میں پہلا

ہندوستان کی خبریں

مسٹر مانینگو کا دورہ ہندوستانی قنصل خانہ کے مسٹر مانینگو آئندہ ۵ دسمبر کے وسط میں ہندوستان پہنچ جائیں گے اور بمبئی، کلکتہ اور مدراس کا دورہ کریں گے۔ اگلے آٹھ ماہ جنوری میں امریکن سینیٹ کوئل کے پہلے اجلاس میں شامل ہونگے۔

مسٹر بسینٹ کی رہائی پر جلسہ برپا کیا گیا ۱۸ ستمبر کو گورنمنٹ ہال مدراس میں زیر صدارت مسٹر آراہل مدراس کا ایک جلسہ مسٹر بسینٹ اور مسٹر رانڈیل اور ایگنی نظر بندی کا حکم غیر مشروط طور پر منسوخ کئے جانے کے لئے گورنمنٹ ہند اور گورنمنٹ انڈیا کا شکریہ ادا کرنے کی غرض سے منعقد ہوا۔

ایک یہانی کو گورنمنٹ کی طرف تحفہ لندن ۱۹ ستمبر۔ گورنمنٹ نے ایک موقع کافی گنج میں ایک بڑے کسان منصور علی کے مکان پر بھی تشریف لے گئے تھے۔ جہاں منصور علی نے آپکی تین انڈوں اور ایک کھیرے سے تواضع کی تھی اب مایم ہوا ہے کہ لارڈ رانڈیل نے اس بڑے کسان کو اپنی طرف سے قرآن شریف کی ایک جلد تحفہ ارسال فرمائی ہے۔

مسٹر محمد علی وشوکت علی رہا نہیں ہوئے ۲۱ ستمبر کو صبح تک انھیں گورنمنٹ کی طرف سے نظر بندی کی منسوخی کے متعلق کوئی حکم موصول نہیں ہوا۔

بجلی سے ہلاکت پگڑا علاقہ ذریاستہ پھر پور میں پانچ آدمیوں پر بجلی گری جن میں سے دو فوراً ہلاک ہو گئے۔ اور تین مجروح ہو کر زیر علاج ہیں۔

طاعون سے اموات پنجاب کے مختلف اضلاع میں حسب ذیل طاعونی اموات ہوئیں۔ جہانپور ایک، لاہور ایک، ہوشیار پور ایک، راولپنڈی ۳۷، گوجرانوالہ ایک کل ۳۹